

Laptulajdonos:
Dr. VÁKAR LAJOSNR
 Felelős szerkesztő:
RESEGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkereskedés Csikaseredán, hová a hirdetések árát és előfizetési díjak előre küldendő.
 Egyenlő árú: Lel 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre Lel 100.—
 Félévre " 80.—
 Negyedévre " 40.—
 Kalföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
 Kéziratok nem adóznak vissza.
 Nyilvántartási díjak a legolcsóbban számítatnak.
 Megjelenik minden vasárnap.

A hét fájdalmu Szüz.

5. Jézus halálakor gyötrelmes gyász borult ezüzi lelkedre.

A halál megjelenése mindenkit félelembé ejt, szomorúságot okoz. Az is busul, akit elvisz, mert minden halálra ragaszkodik az élethez, még ha akármilyen élet is volt előbb; busulnak azok is, akik bátra maradnak. A naimi övegyasszony milyen kint állhatott ki, mikor észrevette, hogy fia meghal, kibújni kezd a meleg teste. Láta minden tervét romba dönti. Egyetlen támasza, utolsó segítsége lett volna öreg napjaiban s most mindennek vége. Hát Mária és Márta mennyire zokoghattak, mikor Lázár bátyjuk kezei között kihellette a lelkét. Hát Jairus mit érezhetett leányának holttestével mellette. Leírni a szívfájdalmat lehetetlen. Mindenki képzelje magát hasonló helyzetbe, mindjárt tisztá fogalmat alkothat róla.

Ott állott a kereszt alatt a legjobb anya. Szent Fia utolsó perceit éli. Ki gondolta, hogy ilyen lesz a vég. Születésekor anyjaként énekelnek, most káromkodó, gyalázó szók ropkódnak feléje. A ballator még csutokolni mer. A zsidók üvöltönek, csodát várnak tőle, hogy szálljon le a keresztről. Szüz Mária ezeket mind némán kell, hogy tűrje. Lelke eltozódott, hogy tehetetlenül kell néznie ezt, nem segíthet gyermekével. Hát ezért nevelte ő fel, hogy ily csutos halállal kíméljék? Gyötrelmes gyász borult ezüzi lelkére. Oh, akik átmétek az uton, mondjátok, van-e nagyobb fájdalom, mint az én fájdalom? — joggal kérdezhetné ő.

A mi életünkben is gyakran találkozunk a halállal. Hányat látunk meghalni. Vajon milyen érzést vált ki ez belőlünk? Igyekszünk a nagy betegeket vigasztalni, Istenhez vezetni, vizünk hozzá papot, hogy az utolsó utra előkészítse? Avagy megrettenünk s még azt a házat is elkerüljük? A mindennapi életben is ott látjuk a halált. Öröm halála a szomorúság, a jólété a nyomorúság, a boldogság a szerencsétlenség. Ilyenkor mit csinálunk? Elszontyorodunk, hogy miért hagyott el Isten, kérdjük remegő szívvel? Eletünk végére is odateszi a halál a pontot, Gondolunk-e végső perünkre, eszünkbe jut-e a halál? Pedig csak akkor busuljunk, ha élben élünk s félünk a halállal szembe nézni. Menjünk el a betegekhez, halálközeli, hogy megbarátkozunk a halállal!

Hugó napja.

Április első napja esztendő óta ennek a vármegyének ünnepnévű esztendője. Dr. Hirsch Hugó névnapja és feleségének születésnapja esik össze az alkalommal, amelyet egész társadalmi életünk a szeretetnek és hála-nak melegségével szokott körül venni. Hogy mit jelent Dr. Hirsch Hugó mint orvos, mint ember ennek a vármegyének számára, azt mindenki tudja. A nagy tudású orvos és a széleslátókörű jóember egy személyben olyan kincs ebben a megyében, amelyet sokszor magunk sem tudunk kellő értéke szerint megbecsülni. Ő akinél azt a ciki földarabot senki nem szerette jobban, aki egész életét, képességeit minden értékét köztünk sugározta szét, akit több évtizedes munkája hozsáforgasztott a csiki lélekhez, az az ember gáncsot, apró szurkolódást, áskálódást nem szenvedhet tőle. Dr. Hirschné, aki városunk kulturális és szociális életében anyai fáradságot áldoz, aki eszen a munkatérületen városunkat az első kőse emelte, nem érdemel mást, mint a megbecsülést. A Dr. Hirsch ház, amely a szűpnek, a jónak, a kulturának forrásait jelenti évek óta, az csak szeretetet érdemelhet ennek a vármegyének minden jóérsésű fiától. És ezen a napon évek óta, természetesen bontakozik ki a városnak és egész vármegyének szeretet megnyilatkozása Dr. Hirsch Hugó és felesége iránt. Az április elsője hova tovább bensőségesebb ünnepekké lesznek a vármegyében, amelyek szorosabban kapcsolnak össze és mindíg erősebb kötelékekkel fűzik hozzájuk ezt a vármegyét. Vármegyénk lakossága magát becsüli meg, ha ezt az értékes barátságot és kapcsolatot a szeretetével mélyíti el, önmagát emeli fel, ha az Ők emléke, nyílt és őszintén ragaszkodásukat a szeretet bizalmával hálálja meg. Csikvármegye minden polgárának szívéből szólunk, amikor április elsőjére igaz szeretetünket támogatjuk Hirsch főorvos urnák és családjának.

Konverziós adások figyelmébe!

A „Csiki Néplap” folyó hó 27-iki számában „Április 7” alatt megjelent cikk tévesen informálja a közönséget a törvényben írt fizetési módokról. Az április hó 7-iki terminus csak azokra vonatkozik, akik az adósságot 2. illetve 5 év alatt öhajják kifizetni. A többi adások fizetési határideje minden évben november és május 15-ike. A fizetési módokról legjobban informálódnak az adósok, ha az illető pénzügyi hivatalhoz fordulnak, ahol pontosan megmondják az összeget és megmutatják a törvény erre vonatkozó rendelkezéseit.
 Pechar J.

A Magyar Párt ülései.

A Magyar Párt csikmegyei elnöki tanácsa március 20-án a megye székhelyén, a gyergyói járás 80 tagú intézőbizottsága pedig március hó 23-án Gaeorgheni-ben, Pal Gábor dr. elnököse alatt gyűlést tartott, melyeken az elnök az utóbbi hónapok alatt felmerült közérdekű eseményekről a parlamenti magyar csoport magatartásáról és elhatározásairól, az eszékkel kapcsolatos hírlapi vitákról, a szebenn megyei tagosát átiratáról és a parlamenti magyar csoport erre vonatkozó állásfoglalásáról, a Valda-féle akció elleni védekezés lehetőségéről, a magyar képviselőnek és szenátoroknak a miniszterelnök előtt küldöttségileg benyújtott memorandumairól, a további teendőkről, a székely lakókat autonómia követelésére vonatkozó hírlapi eszereveletekről, a felekezeti tanárok és tanítók nyelvvizsgájával kapcsolatos miniszteri intézkedésekről és számos ügyről részletes tájékoztatásokat nyújtott.

E gyűlések foglalkoztak még a Magyar Párt részére beszédelt tagdíjak lefoglalása, a Párt népirodája ellen román ügyvedek részéről emelt kifogások, a gyergyói néplroda létesítése, a gyergyói ifj. szakosztály megalakítása, román kath. iskola épületek elvétele, valamint a Magyar Párt csikmegyei közgyűlésének és a helybeli városi tagosát újraszakulása ügyeivel is.

A szebenn megyei tagosát átiratára vonatkozólag ugy a megyei elnöki tanács, mint a gyergyói intézőbizottság azt állapította meg, hogy az abban foglalt javaslatok csak részben fogadhatók el és a felfogásról a Párt központját értesíteni forja.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Kiterjesztették a kulturzónát. A hivatalos lap közli, hogy a székelyföldi kulturzónát a közoktatásügyi miniszter kiterjesztette az összes erdélyi magyar lakta területekre.

Dumitrescu tábornok a osendőség főparancsnoka a hadbíróóság előtt áll. Assal van vadolva, hogy esen magas méltóságában igen nagy vagyont szerzett. A tárgyalás egyik szensációjaként a tábornok azt vallotta, hogy az elmúlt választások alkalmával megkérdezték, mennyi pénzt van szűksége a esendőségnek a választási kiadásokra. A tábornok őssinen azt felelte, hogy négy és fél millió lejre van szűksége. A legnagyobb megépetésére azonban 20 millió lejt utaltak ki. Ma sem tudja miért, csak azt látja, hogy es a sok millió többlet is ott eszerpel a vádpontok között, pedig azt a pénzt mások vették fel. — Egy igen érdekes bepillantás, hogy mi folyik itt a milliókkal.

A világpolitika mult hetének központjában az angol miniszterek berlini utja áll. Simon angol külügyminiszter es Eden lord varóban ellátogattak Nemetországba, hogy közvetlen tárgyalásokkal Európát megmentsék a közvetlen háborus veszedelemől. Az angol politika közbelépett, hogy a németek március 16-iki proklamációja nyomán, amelyben bejelentették feegyverkezésüket, támadt idegességet lecsillapítsa. A berlini tárgyalások befejeződtek. Simon angol külügyminiszter visszautasított hazájába, míg Eden lord tovább utazott Moszkvába. A tanácskozásokról nincs pozitív hír. A tárgyalások annál nagyobb kíváncsisággal vették rá magukat az európai politika sarkalatos kérdéseire. Mindenesetre az Angoloknak mut heti körutájára bizonyára nem marad érdemny nekik. Az angol külpolitika további irányát a mostani német es oroszországi látogatások újabb elhatározásokra készítik, melyekre a végső szót az angol diplomácia fogja kimondani.

A memelvidéki németek ügye. A Litvániahoz tartozó Memel vidék német lakossága között a ható német nagyzsáka u össoeszküvet leplestek le. A litván hadbíróóság most négy németet halálra ítél, egyet életfogytiglani és 18 vadított 10 évi börtönbüntetessel büntött. Nemetországban óriási tüntetések vannak a halálos ítéletek miatt Litvánia ellen.

A keresztény világnézet jelentősége.

Albert Vilmos főgimn. tanár előadása március 23-án a Kath. Népszövetség kulturális szakosztályában.

Miután a hosszú farsang vidám, bohém világából már átlopunk a nagybójtnek, nem komor, hanem csak komolyabb idejébe: esekben a magába szálló es elmélyedésre hajó nagybójt pillanatokban alkalmasnak tartjuk rámutatni a fiatalos, ártatlan jókedvnek klapadhatatlan forrására, az egyéni es közösségi élet helyes berendezésének mély alapjaira s egyáltalán vonzó fényben szerethető megvilágtatni a jelentőségét néhány nagy gondolatnak, melyek hivatva vannak az arasznyi emberi életet bevilágtatni s annak biztos révbe vezető irányt szabni.

A nagy háboru örvényei.

A nagy háboru előtt hihetetlen anyagiaságba es önsébe merült európai civilizáció mély ssakadékokat vágott az emberi lelkekben; es ssakadékokból robbantak elő a háboru öldöklő demonal, melyek négy évig féktelenül garázdálkodtak. Jó munkát végezték: a háboru után s főképpen annak következtében a ssakadékok örvényekké tágultak. Mi most ott állunk a mindent es mindenkit elnyeléssel fenyegető örvény szélén. Ha e meredélyen is keményen meg akarunk állni, ha nem akarjuk a megpróbáltatások örvényében elveszíteni az egyensúlyt, sőt, ha az örvényt gyösel-mesen át akarjuk lépni: erre csak akkor leszünk képesek, ha mindakét kézzel s egész lélekkel átfogjuk azt a sziklát, melynek neve: keresztény világnézet.

Biztos iránytű.

Ha nem akarunk az életen úgy átvonulni, mint valami kofferek, melyeket mások utastatnak, hanem teljes öntudattal mi akarjuk megszabni magunknak a helyes utat: akkor fel kell tennünk az alapvető kérdést: keresztény katolikus létünkre hogyan néssünk bele ebbe az örvénylő világba, a sralmaknak, jajoknak es bajoknak ebbe a völgybe? Kérdésünk: mit keres itt az ember, honnan jött ide s hová megy majd innen — mert bizony, jól tudjuk, hogy — legyünk a sors kegyeltjei vagy üldözöttjei — ebben a nem éppen paradicsomi völgyben nincs örökös megállás; innen, ha lit az óra, négy deszka között esépen ki kell vonulni. De ferias nyugodalommal es felémelő bizalommal nem az élet tarka változásaira, derlis vagy tragikus fordulataira az, aki a keresztény világnézetnek az igazi keresztény életnek szerencsés birtokosa.

Jörgensen pókja.

Jörgensen dán író megkapó története jut eszünkbe az elvessett pókról. Egy ssép szeptemberi napon, az ósai verőfényben csillogva uszó pókhálónálak egyikének utasa, egy kis pók fennakadt egy magas tölgyfa legfelső ágán. A sseditő magasságban nem érehte jól magát. Az ághos kötött egy ssalat s azon leereszkedett a tölgy alatti galagonya bokorra. Itt egy pompás hálót fessített ki, melyet a magasból jövő ssalhoz erősített. A hálót aztán mind nagyobbitotta, ssakmánya akadt bőven, ssával jól ment a pók dolga: meg is hiszt, a pókvilág bússákege lett. De eljött lassan a nedves, hideg, komor november. Mind rosszabbra fordult a pók sorsa: fásott es éheset. Egy borus reggelen elindult megvizsgálni hálóját. Újjában beletűköst a felfelő irányuló ssalba s mivel elfeledte annak rendelkezését, fogta magát s olójával elnyissentette azt. Ekkor hálóstól, mindenesétől lepottyant a nedves, hideg földre.

Isten es az emberi lelek.

E mély értelmű kis mese arra int, hogy csak halandó resszünk van a földhöz kötve, ami az emberben örök, a halhatatlan lélek, — azt finom ssal az Eghes fűsi. Hányan vannak, akik megfelelnek es finom ssalról, elvágják azt es lehu-lanak a pocsolyába, mint az ostoba pók! Mit jelent hát a keresztény világnézet, mit tess keresztény módon néssni a világot, az életet? Biztosan tudni, mélysegen érezni, hogy egy láthatatlan ssal Istenhez fűsi es embert s bölcsőtől a sirlig hívó, bizó, ragaszkodó lélekkel bele fogóznai ebbe az életet tartó hatalmas ssalba. Engedni — mint Brunner Emil, a kiváló sűrichi egyetemi tanár a napokban Erdély fővárosában mondotta — engedni, hogy az Isten leleke uralomra jusson magunk felett. Hosszafűste üzenetképpen a mazyarság küzdelmes gondjainak láttára: „A ssabadulásnak csak egy utja van: együtt élni Istenel, r-rakni a gondokat es az Ő erejével harcolni”. (Nem is olyan régen az effle gondolatok kesetesen hangzottak világi ember ssájából — ma már mind inkább természetesebbek lennek, hiszen sokan es mind nagyobbak mondják: világhírű tudórok, költők, írók — ha nem is p-pok — es meg többen fogják mondani, mert a lelkek már igen szomszások a tisztá itatra, a melegre, jóságára, az igazságra). E gondolatok értelmében aztán a keresztény világlafogás nemcsak néset, hanem élet. Melyseges átélése es átérése annak, hogy az ember nem velentlenül kerül a földre, hanem Valaki idekötötte es pedig nem azért, hogy elpusztuljon, hanem, hogy éljen s legvesző célképpen — boldog örökelete legyen. Az ilyen néset biztos látása annak, hogy az ember is teremtmény, tehát függ a Teremtőtől. Ő a független, mi a függők. Hiába minden kapá-lodzás: a függőség es viszonyán nem változtat sem a tudomány es gazdaságsság rövidlátó gölje, sem a sszenység, nyomorúság, fájdalom es kétségbeesés lázadása. Uj, csodás világ támad azonban a lélekben, ha nem mint nyűgöt, hanem mint atya es gyermek viszonyát fogjuk fel az emberi lélek amugy is elszakíthatatlan kapcsolatát a Végtelességgel. Tőlünk függ, hogy es a viszony mindíg meghitt, bizalmas, valóban gyermeki legyen. Miat a gyermek szülőjéhez, fordulhat hossz

Keresek megvételre államkölcson kötvényeket bármilyen cimletekben.

az ember olyan bíszalommal, örömmel, ragaszkodással. Így alakulnak ki a lélekben a legnehezebb érzelmek: a tisztelő, engedelmeség, büszség, bíszalom, remény, áhítat, odandás, szeretet — az igazi mély vallásos érzület, vallásos lelkiület. Ez a lelkiület a keresztény világnézet mély alapja, igazi forrása. Ez a lelkiület kialakul a lélekben az elmerülő, bensőséges imában, a szentmisén a templomban; kevésbé a — templom mellett vagy mise helyett a kirándulásban, de legkevésbé mise alatt, sene- és pipaszó mellett a — kocsimában.

A győzelmes világnézet követelményei.

A keresztény világnézet azt követeli, hogy a vallásos érzület gaudagsága kiáradjon az életbe, megnyilatkozzék és tetté váljon az élet egész vonalán: a műhelyben, a boltban, az irodában, az iskolában, a moziban, színházban, parlamentben, kint a társadalomban és bent a családban, a gazdasági és szellemi élet minden ágában. A keresztény világnézet követeli, hogy Isten parancsal és nagy gondolatát megvalósuljanak és érvényesüljenek mindenütt: a műhelyben jó, becsületes munkát végezzenek, a boltban csak tisztességes hasznot keressenek, az irodában ne lojják a napot, hanem megértéssel, jóakarattal segítsenek az ügyes-bajos embereken; a színházban, moziban — felemelő, nemes szórakozást, üdítő szellemi élvezetet nyújtsanak, ne pedig miasmát, fertőzést, rombolást terjesztő darabokat adjanak; az iskolában ne csak tanítsanak, hanem krisztusi szellemben neveljenek, a parlamentben a bafaság legyen a hasa javára igazán törekvő, áldozatos lelkiület, ne pedig coger más nemzet gyűlölésére és lepei — esetlegesen jó útletekre, a társadalomban nemes célok megvalósítására az erők nem mellékes tekintetekből, hanem a jó ügy szeretetéből összefogjanak, a gyöngéken, szegényeken azonnal és készségesen segítsenek; a családban legyen büszség, megértés, segítség, áldozat; a gazdasági és szellemi élet minden pontján mindenki a keresztény erkölcsi törvényeknek engedelmeskedjék.

A keresztény világnézetből természetesen következik: az ól hittől szemben való törhetetlen hűség, amely nem feledti a buvóti és más fontos kötelességeket; amely tudja, mi a teendője országával és fájával szemben; amely nem támad senkit, de támogat mindenkét és mindent, ami az óvé: egyházat, iskoláját, a keresztény sajtót, a nem üzleti furfangtól, hanem hite és nemzeti életbevágó érdekeitől vezetett hűséges, igaz, becsületes magyar betűt; amely ha újtságot vagy más portékát vásárol, pénzt nem az ó erkölcsi és anyagi érdekeitől teljesen idegen tényezőnek, hanem testvéreinek, családjának adja.

Háló, ebédlő és iroda berendezések
a leggyorsabbtól a legnagobb kivitelig
mélyen lecsúszított árrakkal
besszeres lehetők:
Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.
Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

Dalárdánk az V-ik országos dalosversenyen.

Megirtuk, hogy a Romániai Magyar Daloszővetség folyó évi június hó 29—30 ik napian Targu-Muresen rendezt meg V-ik országos dalosversenyt. Dr. Kádár Ferencné, a székelőfőváros társadalmi életének egyik voneregyéniségétől, a részvételt illetőleg nagyon kedves biztató és buzdító szavakat is kapott dalárdánk, amely sorok lapunk úján jutottak nyilvánosságra...

A Dal- és Zeneegylet vezetősége kedvettől fogva tisztában volt azszal, hogy a székelőfővárosban rendezendő versennyel szemben közbömbös nem lehet, hiszen a dalkultúrallag valóban hátrányos helyzetben levő Csikmegye ellen az a közbömböség a legnagyobb igazolása lenne dalkultúrallag elmaradottságunknak...

Alapos megbeszélések után arra az elhatározásra jutott tehát az egyesület igazgató-választmánya, hogy amennyiben sikerül egy versenydalárdát beszervezni, részt fog venni a folyó évi dalosversenyen is.

Mikor a Dal- és Zeneegylet igazgatósága erre az elhatározásra jutott, — jóelőre számolt azokkal a követelményekkel, amelyeket egy ilyen vállalkozás ma inkább, mint a múltban, ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben erre az egyesületre ró.

Számolt különösen azszal, hogy az 1923 évi Cluj-i I-ő dalosverseny után, ahol versenykarunk dicsőő elismerésben részesült és az 1926 ban Targu-Mures-en rendezett II-ik országos verseny után, ahol ugy versenykarunk, mint férfi csapat első díjakat szerzett, olyan késztetéssel, amellyel ma rendelkezik, a dalárda már csak azért sem indulhat versenyre, mert a verseny követelmények is azóta emelkedtek, a régi versenydíjak pedig a fejlődés igen magas fokát érték el.

Sajnos a fiatal generáció sportörvülete és a komoly kulturamunka iránti nemtörődömsége minket megakadályozott abban, hogy a megkezdett uton tovább haladva, fejlődésünkben lépést tarthassunk a más megyebeli dalárdákkal. Az ifjuság teletörökkel kiabálja, hogy helyet az ifjuságnak és szent öregnek vissza a sírba, de a kínálkozó posztotat bizony elfoglalni nem akarja, legalább is ott nem, ahol a „poszt” nem jár jól fizetett könyelmes munkákkal; ahol pedig

fizetés nincs, ott a posztok után éppen semmi érdeklődés nincs. Egy faj kulturáját nem lehet tovább építeni azszal, hogy jelesavakat ordítunk bele a világba, de dolgozni nem akarunk, sem azszal, hogy néhányan labdát rugunk, korongot ütünk és ebben összes energiánkat kiéljük. A régiók nem így tettek.

Hála a szepért és nemesért mindig lelkesedni tudó hölgytársadalomnak és főgimnáziumunk fiatal tanárai támogatásának, élőkön derék igazgatójunktal Papp Jánossal, a versenykörös beszerzésre szépen halad a napokban a versenykarok próbái meg is kezdődnek.

A benevezés a vegyeskarok I-ő csoportjába már megtörtént. Dr. Bródy Miklósnak „Bölcső előtt” című műdal szerzőjével indul a versenyre dalárdánk és leszögezzük, hogy ha a jelenlegi együttes híven és becsületesen kitart — a vállalkozás a legszébb reményekre jogosít fel.

A próbák a kösbirtokossági székház kistermében, minden hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton este 8 órától kezdődőleg lesznek.

A vezetőség ezen az uton is kéri mindazokat, akik aláírásaikkal a részvételt vállalták, hogy a próbák pontosan jelenjenek meg, mert egyetlen énekes távolmaradása is az együttes haladását hátrányosan befolyásolná a karmestert előre elkészített programjának kivételében akadályozná. Arra is figyelemmel kell lenni mindenkinek, hogy a próbák pontosan 8 órákor kezdődnek. Senki magára ne várasson.

Vannak még többen, különösen férfiak, akik még a részvételt illetőleg nem jutottak végleges elhatározásra, de akikre az egyesület határozottan számít. Ezek sziveskedjenek mielőbb jelentkezni, hogy aztán a darabok betanulása a legerőteljesebben megindulhasson.

A dalosverseny jelentőségét alig kell méltatnunk. Egy olyan faj megmozdulása ez, amely hivatva van a magyarság dalkulturájának fejlettségéről s általános kulturérzékéről demonstratív bizonyosságot tenni. Ezek és ezek ajkáról fog felszendülni a magyar dal a székelők fővárosában, amelyen részt kell vennie mindenkinek, akinek az Isten hangbelli tehetséget adott.

Míg mások faji gyűlöletet szítnak ebben az országban, addig mi a leghékebb férvérrel: a dal hatalmával küzdünk létünkért és kulturánkért. Dajka az ajkunkon, nemes elhatározásokkal szíveinkben élni és dolgozni akarunk. I yen nemes elhatározások egyik bizonyossága akar lenni az V-ik dalosverseny is.

A „Székelység”.

Négy év előtt a Csiki Lapok-ban több cikk jelent meg, amelyek mindenike a Székelyföldet és népi ismeretét politikamentesen folyóirat megjelenésének szükségességét hangoztatta.

As ige nemsokára testté vált és Udvarhelyen Bányai hırneves geologus szerkesztésében a „Székelység” című folyóirat megjelent és ezzel egy igen régi hiány pótlást nyert.

A folyóirat véleményem szerint a célnak ezidőig teljesen megfelelt s reméljük, hogy ezután is meg fog felelni. Állandóan iróasztalomon állanak ezek a füzetek s nem egy cikket kétszer-háromszor is elolvasom, mert igen tanulmányosak és ismereteimet éppen abban az irányban gyarapítják, amely irány nálam, de ugy hiszem még sok székelő hordtársammal is hiányos.

Székelő nagyjainkat az intelligens osztály sem ismeri annyira, amennyire kellene, az egyszerű nép pedig egyáltalán nem ismeri. De nem ismerjük hegyeinket, folyóinkat, az azokban rejlő kincseket. Nem ismerjük intézményeinket, legfeljebb csak azt, amit a nappolitika állandóan szelőfőztetett.

Néhány példát hozok fel. Xánus Elek a „Székelység”-ből ismertem meg. Benedek Eteket, nagy szegény volna, ha így nem lenne, én ismerem s igen sokan más az idegenek közül is, de a székelő nép nagy zöme egyáltalán nem ismeri; Gábor Aronról csak annyit tud, „ágyuöntő” volt.

Az élő nagyok közül csak a szomszéd Háromszék-megyében született Rákosi Zoltán a költő, a híres szónokot említem. Ki tud a csiki székelők közül erről az izg-vérig lelkes székelőről, akinek ünnepi beszéd-jétől valamikor Felső Magyarországi lakóai lábán égtek. A „Székelység”-ben találtam költészetéről megemlékezést.

U yancsak a „Székelység”-ből tudom meg, hogy Dr. Nagy J nő csikszentmártoni kastélya mily nagy értékű régiségekkel van tele. Hányan és hányszor sétálunk el a szép kastély mellett; még az értelmes osztályhoz tartozók közül is, akik még csak nem is sejtik, hogy a mult idők minő erekléit kerülgetik.

Hát hegyeinknek, völgyeinknek mennyi érdekességére hívja fel a „Székelység” csaknem minden számában olvasói figyelmét.

Ezek után azt sejtethetők, hogy minden olvasni tudó székelő olvassa a folyóiratot. Sulyos családdal. A folyóirat hátlapján található előfizetéseket nyújtásából azt látom, hogy Csikből mindössze 8—10 en fizettek elő az értékes munkára igaz, hogy ezen előfizetők sulyos fajszulyu egyének, de mégis csak kevés szám. Más vidékekről az előfizetők száma nagyobb s a tábor egyre nő, de a folyóirat mégis csak két havonként jelenbitik meg. Ez mi gyengeségünk és nem a folyóirat. Ez mutatja, hogy az öntudatra ébredéstől mily messze vagyunk, de még mutat sok más egyebet is, amikre rámutatni nem tartom most időseőrtnek. E helyett csak azt mondom, nagyon tévednek azok, akik híres frásissokkal gondolják szolgálhatni a népkultúra ügyét.

Amikor a pléska, erkölcsitelen, népbűnk jellemképsősére és semmi komoly érdekeivel nem számoló újság termékek nevelvel tele az ucca, akkor egy komoly folyóiratra nem jut évi 60—100 lej, meggondolhatjuk, miért dobálható népbűnk, mint a székelő felfúj gumilabdás, egyik ódaíróról a másira oly könnyen.

Sejtől sejtire, tégláról téglára kell kiépítenünk népbűnk kultur érdekeit. S ha valahol ily munka megindul, ehöz mindnyájunknak hozzá kell járulnunk. Ne keressünk örökösen nemtörődösünk takargatására kedőket, hanem valjuk be ószintén hanyagságunkat, érséketlenségünket, bűnös mulasztásainkat.

S ha eddig is engedettük magunknak sok komoly munkától való távol maradásunkat, az utolsó órákban lépünk be, hogy körülölkünk minden hid szatadozik s egy szép napon belefuladunk abba a pocsaolyába, amelyik bűnös tétlenségünk folytán képződött.

De nehogy azt higye valaki, hogy a sorok írója a „Székelység” mellett akar reklámot csapni. Erre a folyóiratnak szűkeasége nincs, különben nem is ismeri szerkesztőjét, kiadóját, sem pedig semminemű anyagi ügyeit. Itt csak székelő ügyről emeltetett szó.

Egyébként a többi székelőföldi komoly lapok sem részesülnek abban a támogatásban, amit megérdemelnének. Hej pedig ha ezen mécseseknek is kiadásnak, megdöbentő sötétség száll fejünk felé. PAX.

Modern arc- és szépségápolás!

MEGNYILT

A KOZMETIKAI SZALON

Csikszereda, Str. Duca 76 sz. alatt, I. emelet balra. 2-3

A városi tanács üléséből.

M. r. uca-Ciuc városi tanácsa folyó év március hó 26-án Faroga Viktor polgármester elnökletével tanácsülést tartott a következő tárgysorozattal:

A városi erdő 7-es számú vágterületének árverési feltételeit tárgyalja a tanács. Az előadásra kerülő vágterület 11 ezer m² famennyiség van, amelynek árverési feltételeit részletesen, pontról-pontra való letárgyalás után a tanács jóváhagyja.

A korház uccában levő bídnak cserefából való teljes átépítését határozza el a tanács.

Szabó Mihály lebonotit házának kártalanítása iránti kérését a tanács elutasítja.

A helybelli kösbirtokossági a mult választás alkalmával a nagytermét a szavazás céljaira bocsátotta s annak költségeit most a tanács jóváhagyja.

A tanács 5 ezer lejt szavaz meg D. Carbu vármegyei ügyésznek, aki a város ügyészi teendőit eláttá azóta, amióta a város ügyésze nyugalmosra vonult.

Erő: Bála kártalanítását kéri a városból, miután az a járda készítése alkalmával a kutyát elfoglalta s az egységes szerlati kötelezettséget mal napig sem teljesítette. A tanács az ügyet bizottságnak osztotta ki s a tárgyalását a legközelebbi ülésre elnöpolta.

A Városok Szövetségének tagdíjában a város két évi hátrálékban volt, mely összeg fejében 28 ezer lejt a pénzügyvizsgatóság levont a város az állam részéről megillető hozzájárulásából. Ezen hátrálékokat a Városok Szövetsége beruházási kölcsönbe jegyezte.

Az indítványok során Hájnod József szóvá teszi, hogy a Duca-ucca valósággal elsüllyedt. Kéri, hogy az utak javítása során a tanács elsősorban erre az utszakaszra gondoljon.

Több felemlálás kifogásolja a városunk köztisztasági terén uralkodó állapotokat. Felemlítik, hogy a város legkülönbözőbb részein a lakosság a szemetet az utstelekre, az árkokba olyan mennyiségben hordja ki, amely komoly veszedelemt jelent a közegezésre. A polgármester ellen heves kifakadások hangzanak el, amiórt ezt megüri és nem alkalmazza a legszigorutb rendszabályokat. — A tanács végül is elhatározza, hogy a köztisztaság érdekében meghatalmazza a polgármestert, hogy minden rendelkezésére álló eszközszel biztosítsa a város területén a tisztaságot. Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy vigyázzon a köztisztaságra, miután a rendőrség szigorú intézkedést kapott minden kibágás megtorlására.

Előterjesztett Részegh Viktor bídirokkant kérésre. Részegh Viktor hadirokkantnak jobb lába olyan magasan van amputálva, hogy mű láb állandó viselése lehetetlen. Kiszegítő eszközül biciklit használ, amellyel a járdán is járhat. Tízrnböt esztendő alatt oha senki nem kifogásolta ezt. Most leguőbb R. duca-ucca erdőre, helyőrség parancsok nevezett rokkantat leutasított a járdáról. Hogy a jövőben hasonló inru usok ne történhessenek, kéri R. részegh Viktor, hogy a tanács állítson ki részére egy állandó engedélyt, amelynek alapján biciklivel a járdatesteken is közlekedhet. — A tanács egyhangúan szavazza meg ez: az engedélyt. Elhatározza, hogy erről értesít a rendőrséget és R. duca-ucca erdes urát is.

Holló Gábor tanácsos kéri, hogy a város költségvetését annak tárgyalása előtt tanulmányozás végett a tagoknak megküldjék.

Rakett hurokások szakszerűen és olcsón.
Ciuc a kiadóhivatásban.

Római katolikus főgimnáziumunk cserkészünnepélye.

Főgimnáziumunk kicsiny, de lelkes cserkészszervelete folyó évi március hó 24 és 25 ik napjain rendezte meg hangulatos és erkölcsi sikerben gazdag műsoros délutánját.

Buszek Gyula és Pulchárd János parancsnokokat illeti az elismerés azért az önzetlen munkáért, amellyel a nyilvánosság előtt tanúbizonyságot tettek cserkészfelkészültségéről, ügyességéről és tartalmas életéről.

A műsor jókedvű hangulatát még a nagyközönség mostoha távolmaradása sem tudta lejjebb szállítani, mert hiszen több érdeklődést érdemeltek volna meg ezek a kedves fiúk.

Hogy csak egyebet ne említsünk a műorból, emléktünkben él még „A nadrág” című bohózat Csató Sándorral, Papp Jánosival, Buszek Gézával, Smó Mártonnal és László Antallal.

Rádió recept szerint főztek ebédet: Bratyinka Jenő, Biró Dániel, Csató Sándor, Buszek Géza, Erőss István, Magyar János, Imre Árpád és Szeredi Emil.

Igazi falusi levegőt vittek a színpadra: Ciszér Pál Gíre szerepében, Páko István Durbincs sógorában és Orbán Ferenc a Kácsa alakjában.

Jóízű mosolyra hangolt: Bratyinka Jenő, Rézseg Félix és Szirkovics István és Sándor László egy újabb keletti helységűv eredeti kiolvasásának jelenetében Sándor Laci a falusi dobos jellemképben is kitűnő volt.

E pontokon kívül szavalkatok, énekek és tréfás számok töltötték ki a mindvégig hangulatos előadást.

Advertisement for 'FÉRFIKALAPOT' (Men's Magazine) featuring 'KALAPKIRÁLY' (Hat King) with details on subscriptions and pricing.

KÜLÖNFÉLÉK.

A könyv hete

közeledik ismét. Minden évben megrendezik világszerte ezt a félégi ünnep, félégi reklámszamba menő akció, a tudás, a kultúra, a haladás elősegítőjének, a könyvek propagáló terjesztő ünnepét, a könyvhetet. Nálunk különösen nagy szükség volna ennek az ünnepnek intenzívebb beharagzására, mert meglehetősen gyatra árukt az olvasás terén. Könyveink drágák, olvasóközönségünk nevelése hiányos, Tizenhétmillió ország vagyunk és bizony a nagy kiadóvállalatok szegénykezebe valják be, hogy a legnagyobb irók műveit csak ötzesres példányszámokban kerülnek piacra, de az sem fog el mind. Nagyobb példányszámmal megjelenő olcsóvalókat csak az óriási reklámmal dolgozó ponyvagyények tessék, melyeknek üzleti alapon álló kiadói olyan elveket vallanak, hogy a c-ó pénzért rosszat. Nem állunk jobban a laposvásás terén sem. Folyóirataink hasonló példányszáma már nagy eredmény, míg napilapjaink közül egy sem éri el a százszáz példányszámot. Ez bizony elég gyenge világ, ha összehasonlítjuk magunkat a szomszédos Csahoraszág könyv- és kulturviszonyával. Nem állíthatunk szebb dolgokat az erdélyi magyar olvasótáborról sem. Nálunk Csikban, a legkomplexebb magyar egységű megyében a könyvvásás minimális. Kevés a népkönyvtár, a könyvvásárlatói pedig éppen tehetősebb elemünk riad vissza. (Ugyanez áll a többségükre is. Ha végig nézzük a könyvvásárló közönséget, igen kevés közöttük az intellektuális foglalkozású. Nagy részük éhbéért dolgozó kis tisztviselő és munkás, esetleg pár kulturális katonatiszt. Igen kevés azonban a tanító, tanár, ügyvéd, orvos, stb. akiknek foglalkozásával járna a könyv szeretete) — Egész Erdélyben nincs egy megfelelő tökéletes kiadóvállalat s egyetlen rendszeresen működő kiadóvállalatunk, a Székelykeresztúr című Budapest hozza ki könyveit, hogy nagyobb olvasótábori biztosítson magának. Pedig nyomdai parunk nekünk is elég fejlett a könyv technikai kivételének nívón tartásához és mennyivel szebb volna, ha a hazai könyvet mi adhatnánk a magyarországi olvasótáborunk. Tökéletes, kulturálisok szolgáló kiadóvállalat kellene, mely magaköré gyűjti a hazai írókat és velük együtt rendszeres névű könyvek fogadja az érdeklődő, propagálja, hirdesse, és lelkétábrásztóan az érzéketlen, kenyérharcba fúzó ember fülébe a legjobb szórakoztató, a leghűvös pítján: a jó könyv szeretét. Csak így, csak kitartó, állhatatos, oktató munkával tudnak talajt, jövőt, életlehetőséget biztosítani az ezer támasznak kitért nemzeti kultúra fontartó eszközeinek, a magyar könyvnek.

— A Kath. Napszövevény kultúrális szakosztályában 30 án, szombaton este, Opra Benedek főgimn. tanár fog előadást tartani a modern francia regény egyik kiváló képviselőjéről, Françoise Mauriac-ról.

— Nyugdíjasas Xántus József városi végrehajtó április elejével nyugdíjba vonul. Xántus hosszú ideig volt a város szolgálatában s becsületességével, aszerény, udvarias magatartásával nehéz posztján a megtudta óriási nagy felelősséget, mint a közönség rokonszenvét.

— Házasságok. Siern Henrik faterakadó (Sarmartin) folyó hó 26 án tartotta esküvőjét Bojum Zsókiával (Gheorgheni).

— Salomon Lilla (M. Ciuc) és Léderer László (Braşov) folyó év március 31-én tartják esküvőjüket M. Ciucban.

Négy millió falragaszt küldtek szét a világba a Budapesti Nemse közi Vasárról. A Budapesti Nemse köz. Vasárról szóló négy millió falragaszt, amelyeket 64 államban helyeznek el, zordan indították utnak. A négy millió falragaszt úgy, mint az ugyanezen prospektust 18 nyelven szövegezték meg. A külföld érdeklődése máris igen nagy a május hó 4-én kezdődő és 12-ig tartó Budapesti Nemseközi vásár iránt, amely bizonyára ez idén is százszázalékos tömeget fog a magyar fővárosba vonzani.

— Újabb elbocsátások. Az államépítészeti hivatalnál, az államnyelv nemtudása címén megkapták az elbocsátásukat Iacse Kató, Adamicsa Lászlóné Iacse Margit és Mihály Lujzika.

— A végrehajtás művészetéből. O. ti Jánosné szül. Ráduly Vilma művelni hadiövegyes beállított a végrehajtó és 900 lej örökösödési illetéket követelt. Nevezett hába bizonyította, hogy soha életében nem örökölt, a végrehajtó lefoglalta egyetlen tehenet és azt el is vitte. Közben kiderült, hogy náhai O. ti Jánosné szül. Zsóki Rózsáának örökösödési illetéke van az O. ti Jánosné szül. Zsóki Rózsáának örökösödési illetékeiről van szó. A végrehajtó ezzel mit sem törődött. Az első O. ti Jánosné tehenét bevasalta a 900 lejt s utasította a szegény aszonyt, hogy ő hajtsa fel a másik névrokonán a kincstár 900 lejt.

— Mar irasban is... Tordai József lasarai diploma je gyözv szinten besadta pályázatát a bicai je gyözvöségre. Mót 1495 m. átiratában folyó év márc. 2-án a bicai előjáróság arról értesítette pályását, hogy pályázatát figyelembe nem vehette, miután egy tiszta román község nem választhat magyar je gyözv.

— Gazdák figyelmebe. A kormánynek a magyar földművelésügyi miniszteriummal kötött megállapodása lehetővé teszi nemese verü arab menek, tiszta verü merino-kosok és mangalica kanok jutányos áron való behozatalát tenyésztési celokra. A Mezőgazdasági kamara felhívja az érdeklődőket, akik tisztaverü mangalica kant óhajtanak használni, hogy ezen szándékaikat folyó évi április 7-ig „Societate Agricola Mercurea-Ciuc” címre je lentsék be. A köztenyésztési celokat szorgalmi kanok vételárából 30 százalékat a csiki Mezőgazdasági Kamara fog viselni.

— A magyar rovásírás hiteles emlékei. E címen tudnád Éthes Gyula dr. részletesen ismerteti a „csikszentmiklósi feliratot”. Bizonyára elkerülte a figyelmét Németh Gyula e tárgyban a Kőrösi Csoma Archivum (II. évf.) m. jelent cikke, amelyben ezt az adatot tévedésnek mondja, mert szerinte tulajdonképp „csikszentmiklósi” tempomról van szó. Ezt különben a 6-órrott említette is a „Székelység” II. évf. 99 l. — Vargassay Mártonnak „Az ősi székely rovásírás”-ról írott cikkéhez fűsött megjegyzéseiben. Különben a legújabbban ép az előbb említett Németh Gyula egyetemi tanárnak „A magyar rovásírásról” szóv tanulmányát kiadta a Magyar Tud. Akadémia. Ennek az áttanulmányozása elkerülhetetlen azoknak a számára, akik e kérdéssel foglalkozni óhajtanak. Mindenesetre a helyszínen é ő k tehetnének valamit a régi adatok felkutatásával! E nyitni a felmerült érdeklődésre való tekintettel szükségesnek tartottam megjegyezni! — Bánval János a Székelység szerkesztője.

— Az Ipartestület évi közgyűlését folyó év április 7-án, határozatkép telenség esetén április 14-án tartja, melyre ezután is felhívjuk a város és vidék iparos társadalmának figyelmét, hogy testületének ezen évi beszámolóján minél nagyobb számban vegyen részt.

— Comanion tanfelügyelő előadása. Folyó hó 26 án igen érdekes vetített képi előadást tartott a Vigadó nagytermében Comanion Nicolae nyug. tanfelügyelő a székelyek eredetéről, tulajdonsegairól és jelenlegi helyzetükről a román néppel szemben. A szerfele székelyelmélet mellé eszerenyediknek odatehetjük most Comanion ur véleményét, amely szerint a székely nép a Kr. e. 600 évvel ezelő telen élő szittyáknak leszármazottja s úgy a magyar, mint a román néppel a későbbi idők folyamán keveredett. Comanion ur véleménye szerint nem szabad a székely néppel rosszul bánni, hanem mindenféle kedvezményekkel a románokhoz kell őket édesgetni. Akinek pedig ez az édesgetés nem tetszik, mehet Magyarországra. Hát ez mind nagyon szép. Mi is egyetértünk Comanion urral. Már tudniillik a bánásmódban. Azért a jobb bánásmódot sirunk, rimánkodunk, könyörgünk, kiabálunk, üvöltünk, gefestünk és sóhívatozunk mi évek óta.

Itélet a oluj újságíró-porban. A oluj törvényeszed kedden délelben hirdetett itéletet a sinfalvi rombolásról írt cikkek miatt vád alá helyezte szerzőknek sajtóporban. Az itélet megállapítja, hogy az újságírók nem írtak valótlanságot, de a való tényeket olyan beállításban közölték, amé alkalmas az igaztásra. Ezért a törvényeszed büntönek találja a kilenc vádlottat: Szentimrei Jenőt, dr. Szász Endrét, Végh Józsefet, Zomorai Jánost, Walter Gyulát, Olajos Domokost, Baros Aladárt és dr. Zágonyi Istvánt a rendtörvény előv szakaszába utközdő büntelékenyben és ténként 1000 lej pénzbüntetésre itélet, ami nem fizetés esetén, 20 napi elzárásra változtatható. A törvényeszed enyhítő körülménynek vette a vádlottak büntetlen előéletét. Colfescu ügyész salyosbításért, dr. Barta Ignác és dr. Péterfy Jenő véadógyvédek pedig felmentésért felbeveztek.

50 százalékos vasuti kedvezmény Bucurestibe. Ez év április havában ismét egész hónapon keresztül 50 százalékos vasuti kedvezménnyel lehet Bucurestibe utazni. Ölésege II. Károly király véadóksága alatt nagy hűsvégi vásár és kiállítás lesz Bucurestiben, az Arana Colosum területén és ennek a vásárnak látogatói 50 százalékos vasuti kedvezményt élveznek.

— Az elbocsátott Petru-rarosi vasutasok a c'ujj figyelemi bíróságos felebbeszek elbocsátásuk miatt. Most a figyelemi bíróság polgári bíróságos utalta őket azon indoklással, hogy a nyelv nemtudása nem figyelemi vétés s így az ügy nem tartozik hatáskörébe.

— Halálosások Keresztes János székely birtokos életének 68-ik évében folyó hó 27-én elhalt Ciucsa-martinban.

— Özv. Faroga Györgyné folyó év március 29-én 74 éves korában meghalt, Sebes fogaramegyei községben. E hunyiban Faroga Viktor városunk polgármestere édesanyját gyászolja.

— Fiai feljelentettek. Pál Péter 90 éves ghimeraeti csángó gazdát az ügyességre adta az erdőhivatal, mert a saját erdejéből 1200 fenyőt kipuzított. A járti és beszélni is alig tudó öreg ember szakadozott hangfosszlányából azt vették ki, hogy fia jelentették fel, mert nem akarta vagyonszerület kiadni. A bíróság elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

— Gondatlanság miatt leegott a fűrés. Holl Ferenc plaesli-de-josi fűrészgára leegott. A vizsgálat megállapítása szerint a tüzet Mihály Sandor gepész hanyagága idéste elő, mert a gószakán tűzszekrenyének kiégett ajtaját nem javította meg s a kipattanó szikra meggyújtotta a gépház padlóját.

— Új értékesítési forrasokra mutat rá a „Székelység” most megjelent új száma. A petroleum és rokonainak az ismertetésén kívül a barnaszenek és tőzegtelpeknek új értékesítési módjaira irányítja rá a figyelmet. Pártoljuk ezt a rank névve igazán hőséget és olcsó folyóiratot. Egy évre 100 lej. Tanügyeknek, lelkészek és nyugdíjasoknak csak 60 lej. Szerkesztőség és kiadóhivatal Odorhei.

— Törvényeszedi hírek. Kosma Aronné incul aszonyt 5 napra itelték pálinkafőzésért.

— Bicac-hei község interimar bizottságát, Scurtu Vasile elnököt, Carja Iuliu je gyözv, valamint Ungurean Gavril, Pop Ioan és Craciun Pal tanácsosokat 100-100 lej pénzbírságra itelték, mert a múlt évi választói névjegyzéket nem terjesztették be idejében.

— Domokos István 21 éves c'icui legényt alaposan összeszurkálták. A csendőrség nyomos a tettesek után.

— Gagó Dénes incul és Tamás Agoston tomesüi gazdák összeverekedtek. Tamás Gagót úgy összeszurkálta, hogy az orvos 35 napon tul gyógyuló sebeket állapított meg. Eijárás indult ellene.

— Dr. Lőrincz József ditraul plebanos ellen jelentés érkezett az ügyességhes, mert engedély nélkül gyűjtőívet bocsátott ki.

— Turistaság. Az EKE csikszéki osztályának tagjait felkérjük, hogy március hó 31-én, vasárnap és az április lünnep és vasárnapokon egész napra a Sütában tartandó munkanapokon vegyenek részt. A hátkörül rendet és tisztaságot kell teremtenünk és fakat, virágokat ültetnünk. A tavaszi kirándulások tervezete április első napjainban megtudható Mathé József turavezetőnél. Az osztály vezetősége.

— Felakasztotta magát. Sárig Anna 15 éves ghimesfageti lány a szenapadlison felakasztotta magát. Tettenek okát nem tudják.

— Az Erdélyi Szemle új száma a következő tartalommal je lent meg: Magyar B. A numerus valachicus magyar tanulságai. Szabó A. Egy tragikus sora székely tudós élete és halála. Faja G. A székely óserő szoboralakját mintásta meg Tamási Aron Abelben. Vencel J.: Micsi László Erdélyben. Micsi L.: Kesten szerelmek belém. Vera. Kisebbségi sorsunk túlkördekről. Gróf Bathlen Gy.: A székely autonómiaért. Walter Gyula és Gredinár Aurél: Szindarab részlet. Ady Marika, Felsi Bertalan, Déjy Magda: Versek. Színhás és művészet. Sport, közgazdasági hírek, képek.

— Eitüntette a tiltott szerelem nyomait. Bilbok Maria 18 éves luca-de-josi leány a falu egyik legényével jóviszonyban volt. Mikor a barátság jelei mutatkozni kezdtek, eltüntette azokat. A csendőrség letartóztatva s ott belismerte, hogy 3 hónapos állapotos volt, mikor gyermekét eltüntette. Ügyességre adták.

— Leikigyakorlat Sumuleu n. A sumuleu-i rom. kath. Nőgyeret elsősege felkérésére, Főv. Pater Dr. Vitéz Borárd hásfőnök, négy napig magas színvonalon álló, mélyen megható leikigyakorlatot tartott a Nőgyeret tagjainak illetve a falu lakosságának, befejeve közös szentgyónás-áldorással a kegytemplomban.

— Tudnivalók a fodrászattól. „Vienna” a legjobb tartós hullámostó eljárás a világon. Készülék nélkül! Villamosság nélkül! Huzalok nélkül! Több mint félszáz huzadók a villamosság és gyézetet harca a tartóshullámostás (Dauerwalle) terén, amely versenyben kétségtelenül a vegyianyag való fűtés győzött. A haladást feltátoztatni nem lehet, különösen akkor nem, ha az újítás előnye olyan kézen fekvő, mint a jelen esetben. A „Vienna” thermosather-ra való tartós hullámostás áttűv sikerét bizonyítja az is, hogy csaknem az összes villamosságokat gyártó cégek be rendezkedtek villamosság nélküli fűtő eljárás gyártására. A „Vienna” tartós hullámostó eljárás, a haladás tetőpontján áll és egyedüli eljárás a világon, melynek a fűtés hőfoka szabályozható. Tehát nem idő-é, hanem előre meghatározott hőfokra fűthető a haj. Ezen hőszabályozó eljárásnak az a kimagasló előnye van, hogy bármely minőségű haját, tiszta fehér ősz, hemázott, fesett, vagy dekorált haját veszélytelenül, szavatossággal kezelhetünk.

FIGARO.

Megállapították az új unkorárat. Az ipar- és kereskedelmi miniszter és a cukorgyárosok között lefolytatott tárgyalások alapján ma megállapították az új unkorárat. Az eddigi engroszárak voltak 24 lej koca, kristály és 26 lej süvegkor, a detailban ugyanez 25, illetve 27 lej. Március hó 12-től visszamenőleg az ár kilógrammonként 4 lejjel emelkedik, vagyis 28 és 30 az engroszban, 29 és 31 a detailban. Kristályonkor kétszer átlomítja 2950, poronkor 30, angol kocaonkor 32 lej. A gyárosok elfogadták a forgalmi adó felemelését 240-ről 3 lejre és ezenkívül 30 banit fizetnek az államnak új illetékként. Az állam bevételi többlete ebből az illetékelételeből 60 millió lesz évenként.

— Sportbal huvet masodnapjan. A helybell Sportegyesület folyó év április 22-én (huvsüt hétfőn) nagyszabású sportbált rendez, amelyre az előkösületek javában folynak.

Frank Miklós és Schmidt József

okl. mérnök és építészek

TERVEZÉSI ÉS ÉPÍTÉSI IRODÁJA

Mercuria-Ciuc.

Foglalkozik tervek készítésével, építkezések végrehajtásával, költségvetés készítésével.

Berbeadó (Harghita-ucca), Capitán Vulovici-ucca 25. szám alatti 3 szoba, konyha, kamra és mellékhelyiségek. Cím a kiadóhivatalban. 1-8

FIGYELEM!

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy

Zsögöd községben, a mai kornak megfelelő

ASZTALOS MÜHELYT

nyitok. Elvállalok: a legmodernebb fűrészorvos butorokat, épület munkákat és egyszerűbb festett butorokat is, a lehető legbiztosabb árak mellett. Kérem a m. t. közönség szíves pártfogását, kiváló tisztelettel:

Darvas István.

Zsögöd, 12. házszám. 3-5

Primăria orașului Mercuria-Ciuc.

Nr. 506—1935 cons.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 18 Aprilie 1935 ora 10 a. m. în localul Primăriei orașului Mercuria-Ciuc se vor ține licitații publice cu oferte scrise și sigilate pentru

1. Furnizarea imprimatelor, registrelor.
2. Executarea lucrărilor de compactorie și
3. Furnizarea rechizitelor de birou necesare pe anul 1935—36.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice, regulamentul Oficiului Central de Licitații și normelor generale publicate în Monitorul Oficial Nr. 127—1931.

Concurenții vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5% din valoarea ofertelor, iar condițiunile de licitație precum și caetele de sarcini se poate vedea în orele oficiale la serviciul administrativ al primăriei. Mercuria-Ciuc, la 26 Martie 1935.

Victor Faroga m. p.,
primar.B. Tóke m. p.,
secretar general.

Primăria comunală Săncrăieni.

Nr. 460—1935.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 14 Aprilie 1935 ora 9 a. m. se va ține licitație publică la primăria comunei Săncrăieni, pentru arendarea dreptului de vânat al comunei, pe un termen de 5 ani.

Prețul de strigare este 1000 Lei anual. Supraoferte nu se primesc. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală.

Primăria.

Publicațiune.

Dreptul de pescuit al comunei Armășeni se arendează pe timp de 10 ani. Prețul de strigare 100 Lei. Garanția 10%.

Caetul de sarcini se poate vedea la primărie. Licitația se ține la primăria comunei în ziua de 11 Aprilie 1935 ora 10 a. m.

Primăria.

Csikszerezében, a „Hidegkut“ közelében
3 és háromnegyed hold kaszáló eladó.
Értekez: özv. László Lőrincnével,
a Törvényszék közelében.**MODELL KALAPOK**tis raponként új formák olcsó
árban, megtekinthetők**VENCZEL TANÁRNÉNÁL**Ugyanott készülnek minden-
nemű női kalapok elsőrendű
anyag használatával. Kalapok
átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csikszereada, I. C. Bratianu (Gimnázium)-ucca 112. sz., a Sörház közelében.

Nem kell elutaznia,
helyben is lehet
garancia mellett**örök hullámot (Dauerwellét)**csináltatni
villamosság nélkül!

A n. é. hölgyközönség szíves tudomására hozom, hogy nagy anyagi áldozatok árán sikerült a legmodernebb

**„Vienna“ ÖRÖK HULLÁM
(DAUERWELLE)
ONDOLÁLÓ GÉPET**

beszeresem, amit a legnagyobb szakésszel becsátok a m. t. hölgyközönség rendelkezésére.

Olcsó áron, 6 havi
garancia mellett.Szíves pártfogásukat kérem,
maradok kiváló tisztelettel:

BARTHA GÉZA

2-3 „CORSO“ fodraszat.

Könyvvezetéstmagyar és román nyelvű
ven elvállal nyújtás

tisztelettel. Cím a kiadóhivatalban. 2-3

Jo karban levő butorok, szekrények,
asztalok, diványok, stb. és egy zongora eladó. Cím a kiadóhivatalban.Egy fajtan eladó, özv Peter Istvánnal
Csikszereada, Bratianu ucca 4.**INVITARE.**

Cooperativa Forestieră „Arborul Se-nso“ din Mercuria-Ciuc va ține la primăria comunei Ineu, la 14 Aprilie 1935, la orele 4 p. m.

ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ,

la care invităm membrii în sensul §-ului 28 al statutelor cu aceeași, că în caz dacă membrii aceștia nu se vor prezenta în număr suficient pentru votare, în ziua de 23 Aprilie a. o. la orele 4 p. m. se va ține tot acolo o nouă adunare generală, care va lua hotărâri valabile în obiectele puse la ordinea zilei, fără considerarea la numărul prezenților.

Ordinea de zi:

1. Constatarea bilanțului al anului bugetar transitor dela 1 Ianuarie 1934 până la 31 Martie 1935.
2. D. spunere asupra vențului.
3. Raport despre rezultatul economic din anul trecut bugetar.
4. Descărcarea consiliului de administrație și al cenzorilor.
5. P. oest de buget pentru anul 1935—36.
6. Alegerea seriei a II-a din consiliul de administrație.
7. Alegerea cenzorilor.
8. Propuneri și chestiuni care nu pot fi amânate.

Mercuria-Ciuc, la 25 Martie 1935

DIRECTIUNEA.

MEGHIVÓ.

A „Székely Fa“ erdőgazdálkodási és értékesítő szövetkezet Mercuria-Ciuc, az Ineu-jenőfalvi községhezánál 1935 április 14-én délután 4 ó-akor

RENDES KÖZGYŰLEST

tart, melyre a tagokat az alapszabályok 28 §-a értelmében azzal hívjuk meg, hogy amennyiben a tagok ezen határozatképes számban nem jelennek meg, úgy folyó évi április hó 23-án délután 4 ó-akor ugyanezen helyen újabb közgyűlést fogunk tartani, mely a tárgysorozathoz felvett ügyekben a megjelentek számára való tekintet nélkül jogerősen fog határozni.

Tárgysorozat:

1. Az 1934 január 1-től 1935 március 31-ig terjedő átmeneti gazdasági év mérlegének megállapítása.
2. A jövedelem feletti rendelkezés.
3. Az elmúlt gazdasági év üzleteredményéről szóló jelentés.
4. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő bizottság részére.
5. Az 1935—36 évi költségvetési előirányat.
6. Az igazgatóság II. szériájának újraválasztása.
7. Felügyelő bizottság választása.
8. Indítványok és határozat nem tűrő ügyek.

AZ IGAZGATÓSÁG.

„UZU“

Societatea anonimă pentru Industria lemnului și a morăritului, Clucsănmărtin, Județul Ciuc.

CONVOACARE.

Acționarii societății „UZU“ sunt convocați la sediul ei din Sănmărtin-Ciuc, județul Ciuc pe ziua de 5 Maiu 1935 la ora 10 dim. în

adunare generală ordinară

cu următoarea ordine de zi:

1. Aprobarea raportului consiliului de administrație și raportul cenzorilor.
2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1934.
3. Descărcarea consiliului de administrație și a cenzorilor de gestiunea lor pe exercițiul 1934.
4. Alegerea membrilor în consiliul de administrație în locul celor plecați și decedați.

Acțiunile fiind nominative, nu trebuiesc depuse. Neîntruind se numărul prescrip de statute, adunarea se va ține cu orice număr la 12 Maiu 1935 la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1934.

| | | | |
|---------------------|--------------|------------------------------|--------------|
| Cassa | 5.467.— | Capital social | 2.500.000.— |
| Efecte publice | 17.600.— | Fond de rezervă | 65.393.— |
| Diverși debitori | 1.201.884.14 | Fond pentru creanțe dubioase | 103.698.50 |
| Mărfuri | 510.864.— | Diverși creditori | 2.582.853.23 |
| În stăruire | 2.673.100.— | | |
| Profit și pierdere: | | | |
| Rep. perd. d. 1933 | 757.371.79 | | |
| Perd. pr. 1934 | 85.657.80 | | |
| | 843.029.59 | | |
| | 5.251.944.73 | | |

Președintele consiliului de administrație:

Ing. Hortia Manole.

Verificat și găsit conform cu registrele:

Cenzori: Dr. I. Gărotu, R. Ardelea, F. Machold.

Director:

Oscar Routil.